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Aufgabe 120: (10 Punkte)
Es seien a, b ∈ R mit a < b, λ : B(R) → [0,∞] das Borelmaß auf R und f : R → C sei
λ−integrierbar. Betrachte die Funktionenfolgen (gn : R→ R)n∈N und (hn : R→ R)n∈N definiert
durch

g(x) :=

{
0 , falls x ≤ 0

e−
1
x , falls x > 0

,

gn(x) := g(nx) ,

hn(x) := gn(x− a) gn(−(x− b))

Zeige, daß (hn)n∈N eine Folge meßbarer Funtionen ist und berechne

lim
n→∞

∫
R
hn dλ und lim

n→∞

∫
R
fhn dλ.

Aufgabe 121: (10 Punkte)
Es sei (X,A, µ) ein Maßraum und (fn : X → C)n∈N eine Folge von µ−integrierbaren Funktionen
mit

∞∑
n=1

∫
X

|fn|dµ <∞.

Zeige, daß es ein µ−integrierbares f : X → C mit f(x) =
∞∑
n=1

fn(x) für µ−fast alle x ∈ X gibt,

so daß∫
X

fdµ =
∞∑
n=1

∫
X

fndµ

gilt.

Aufgabe 122 (10 Punkte)
Es sei (X,A, µ) ein Maßraum und (X, Ã, µ̃) die Vervollständigung, ferner sei f : X → C
µ−integrierbar. Zeige, daß f dann auch µ̃−integrierbar ist.

Aufgabe 123: (10 Punkte)
Es sei (X,A, µ) ein Maßraum und f : X → [0,∞] sei µ−integrierbar. Zeige:

lim
n→∞

n

∫
X

ln

(
1 +

f

n

)
dµ =

∫
X

fdµ

Lösungen in Zweier- / Dreiergruppen anfertigen und je Gruppe eine Lösung abgeben.
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